

中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号 D776 邮发代号:11-1

2026年1月

29

星期四

乙巳年十二月十一

总第28659期

今日8版

# 走过峥嵘岁月 共赴现代化新征程

——习近平主席复信津巴布韦老战士寄语中非友好续写新篇

新华社记者 许正 朱瑞卿 黄伟

“你们青年时代投身民族解放伟大事业，远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊，至今仍心系中津、中非友好，令人感动。”1月28日，国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士，强调“中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴”。

“信中传递的深厚情谊和殷殷

期望，令津巴布韦老战士们深受鼓舞，也在非洲各界引发热烈反响，激起人们携手构建新时代全天候中非命运共同体、续写中非友好新篇的深切共鸣。”

“让中津、中非友好薪火相传”

新中国成立后，中国坚定支持非

洲反帝反殖和民族解放。20世纪六七十年代，为推翻西方殖民主义者，争取民族独立，以津巴布韦非洲民族联盟和津巴布韦非洲人民联盟为代表的民族解放组织进行了艰苦卓绝的武装斗争。在此期间，一些战士接受中方培训，成就中津关系发展史上

的佳话。

(下转第七版)

## 习近平复信津巴布韦老战士

新华社北京1月28日电 1月28日，国家主席习近平复信津巴布韦解放斗争老战士。

习近平指出，你们青年时代投身民族解放伟大事业，远离家乡同中国结下不解之缘和战斗情谊，至今仍心系中津、中非友好，令人感动。

习近平强调，2026年是中非开启外交关

系70周年，也是“中非人文交流年”。70年来，中国始终是非洲民族解放和发展振兴事业的好战友、好伙伴，同非洲朋友相互尊重、相互支持，携手走过峥嵘岁月，共同踏上现代化新征程。中方愿以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，同非方赓续传统友谊，共同开创中非关系更加辉煌的未来。希望你们带

动更多非洲青年投身中津、中非友好事业。

习近平强调，中国农历马年春节即将到来，希望中非双方弘扬驰而不息的龙马精神，携手构建新时代全天候中非命运共同体，续写中非友好的时代新篇。

新中国成立后，中国坚定支持非洲反帝反殖和民族解放。近日，津巴布韦解放斗争

老战士联名致信习近平主席，衷心感谢中国为津巴布韦民族解放提供的宝贵支持，钦佩习近平主席领导中国共产党和中国人民在新时代取得卓越成就，开创了中国式现代化道路，为其他发展中国家提供宝贵借鉴，表示为中津全天候命运共同体倍感自豪，将致力于赓续两国友好事业。

禀赋，推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪旅游、冰雪装备协同发展。支持吉林化纤与省内龙头企业加强产业合作，促进碳纤维向下游制品再到“终端产品”转变。实施光电信息先进制造业集群建设工程，打造光电重大设备及关键部件研发制造基地。支持创新药高质量发展，推动更多科研成果在吉林落地转化。

胡玉亭强调，要抢抓重大机遇，集中力量抢占新赛道。大力发展空天信息产业，挖掘卫星数据潜力，拓展数据在智慧农业、智慧城市等领域应用场景，促进数字产业化、产业数字化。坚持以“双碳”目标为引领，着力发展绿色氢氨醇产业，加快推动重点项目投产达效。加快发展具身智能产业，聚焦“服务为人”的应用场景，推动具身智能机器人及早出产品、抢市场。大力发展银发经济，建设更多普惠康养试点项目，扩大符合居民收入水平的普惠性养老供给。坚持以发展现代化大农业为主攻方向，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，发挥国有企业示范引领带动作用，当好现代农业建设排头兵。

激发区域发展内驱动力，强化圈层协同性，将都市圈整体潜能转化为带动全省发展的强劲动能。

刘艳杰委员以“持续加强生态环境保护，推动经济发展绿色转型”为主题建言献策。他建议，坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主，推进黑土地与盐碱地协同治理修复，推动生态保护与绿色转型深度融合，筑牢吉林生态安全屏障。

钟方丽、庄亚男、崔岳春、封雪梅、侯佳贝等5位委员也相继发言，分别以“弘扬东北抗联精神，凝聚吉林全面振兴强大力量”“聚力低空经济全产业链发展，打造区域经济新动能”“优化科技创新体系，加快我省碳纤维产业发展”“加快我省算力统筹调度公共服务平台建设，赋能产业创新发展”“深化吉港人产业合作交流，促进人港‘出海’”为主题提出建议。

## 辨识新变化 放大新优势 抢抓新机遇 久久为功推动吉林全面振兴和高质量发展

本报1月28日讯(记者刘帅)今天，胡玉亭代表到省十四届人大五次会议辽源代表团参加审议。他强调，要全面深刻准确领会把握好党的二十届四中全会精神，按照中央经济工作会议和省委经济工作会议部署，辨识新变化、放大新优势、抢抓新机遇，奋力推动吉林高质量发展明显进位、全面振兴取得新突破作出更大贡献。刘伟参加审议。

在认真听取代表们发言后，胡玉亭说，各位代表结合自身工作实际，提出了许多有针对性的意见建议，省政府将认真研究吸纳，转化为实际工作举措。

胡玉亭指出，“十四五”时期，辽源市主动作为、敢做敢为，谋实事、促转型、抓改革、保民生，各项工作有力有效，走出了一条资源枯竭型城市转型发展的可行路径，经济社会发展态势持续向好，未来值得期待。今年是“十五五”开局之年，要锚定“高质量发展明显进位”“全面振兴取得新突破”目标，按序时进度将“十五五”规划目标任务分解到年度，把发展“蓝图”转化为“施工图”，久久为功、善作善成，形成更多实物工作量，推动“十五五”开局之年首战告捷，确保到2035年与全国同步实现社会主义现代化。

胡玉亭强调，过去五年，吉林高质量发展出现新变化、构建新优势、迎来新机遇。我省农业生产条件全面优化、国企使命价值和资本回报水平明显提升、财政体制改革成效明显、债务金融风险取得重要进展、人口人才流出有效缓解，要坚定发展信心、积极引导预期、形成广泛共识、凝聚发展合力，共同唱响吉林经济“光明论”。

胡玉亭指出，要放大比较优势，打造新增长极。发挥风光资源优势，扩大“电直连”“以绿制绿”规模，拓展多场景应用，推动新能源产业跨越式发展。立足冰雪资源

## 省政协十三届四次会议举行第二次全体会议

本报1月28日讯(记者邱国强)按照会议日程安排，省政协十三届四次会议于今天上午举行第二次全体会议，进行大会发言。

省政协主席朱国贤，省委常委、常务副省长蔡东，省政协副主席吴靖平、李龙熙、张志军、韩福春、曹宇光、李维斗、郭乃硕、蔡国伟，长春市政协主席高志国，省政协秘书长赵海峰出席会议。省政协副主席秦海涛主持会议。部分省直部门负责同志到会听取委员发言。

会上，10位委员结合我省实际，围绕现代化大农业、“AI+”赋能产业升级、氢基能源

产业、长春现代化都市圈建设、生态环境保护、弘扬东北抗联精神、低空经济、碳纤维产业链平台建设、吉港人参产业合作交流等领域提出意见和建议。

邓健委员首先发言。就发展现代化大农业，她建议，强化资源保护与设施投入，推动科技创新成果转化，加快产业链升级步伐，深化产业融合发展，加大农业专业人才引育力度，助力吉林农业强省建设提速增效。

安东华委员就“AI+”赋能产业升级建言，聚焦重点领域打造特色应用场景，强化科技创新驱动引领，大力引育AI领域专业

人才，激活劳动力效能，让劳动力资源焕发新活力。

围绕氢基能源产业发展，张巍委员建议，立足我省特色优势，强化关键核心技术攻关，推动氢能源产业跨界融合，系统推进氢能基础设施建设，完善氢能源市场机制，打造支撑能力强、覆盖广泛的氢能源外输网络，培育以氢能源为核心的新经济增长极。

就长春现代化都市圈建设，王学君委员建议，建立“省会研发—都市圈转化”“长春总部—都市圈基地”产业协同发展模式，打造环长春特色现代化产业带，持续扩大对外开放，

## 省十四届人大五次会议主席团举行第二次会议

本报1月28日讯(记者李娜)今天下午，省十四届人大五次会议主席团举行第二次会议。

会议主席团常务主席吴海英、王秋实、高广滨、田锦生、刘金波、贾晓东、梁仁哲、金喜双和主席团成员

出席会议。高广滨主持会议。

会议听取了省委组织部副部长黄飞宇作的关于人事安排事项的说明；会议表决通过了各项候选人名单草案、人选名单草案，作为主席团提名，交各代表团酝酿讨论。



全省两会上，与会代表认真审议、踊跃发言，为推动吉林全面振兴和高质量发展献计献策。

本报记者 王萌 李姣月 闫璐 摄

## 省政协召开常委会会议和主席会议

黄强在参加长春代表团审议时强调  
高质量推进长春现代化都市圈建设 勇担使命 勇挑重任 勇打头阵

彩练看点

锐观察 | 西红柿没有“柿子味儿”了，怎么回事儿？



扫码了解详情

求证 | 冬季运动受伤别慌！



扫码了解详情

本版编辑 李达 张健